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Xülasə: Məqalənin əsas məqsədi tərs triqonometrik tənliklər haqqında məlumat verməkdir. Tərs triqo-

nometrik funksiyaların bir-biri ilə əlaqələrini öyrənməkdir. Məqalədə tərs triqonometrik tənliklərin bir neçə 

həll yolları göstərilmişdir. 
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Резюме: Основная цель статьи – дать информацию об обратных тригонометрических уравнени-

ях и изучение связи между обратными тригонометрическими функциями. В статье показаны несколь-

ко путей решения обратных тригонометрических уравнений 
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Tərs triqonometrik tənliklərə müasir dərs-

liklərdə demək olar ki, yer ayrılmamışdır. Lakin 

bu mövzu tərs triqonometrik funksiyaları daha 

dərindən və hərtərəfli öyrənmək baxımından va-

cibdir. Mövzunun tədrisindən öncə şagirdlərdə 

bir neçə istiqamətdə biliklər olmalıdır. Onlar 

tənliklərin həllini, triqonometrik və tərs triqono-

metrik funksiyaların xassələrini, həmçinin onlar 

arasında əlaqə düsturlarını öyrəndikdən sonra 

mövzunu qavraya bilərlər. Şagirdlərin bu möv-

zuları yaxşı mənimsədiyinə əmin olduqdan son-

ra tərs triqonometrik funksiyalar daxil olan tən-

likləri araşdıraq. 

Tərif: Dəyişəni tərs triqonometrik ifadə al-

tında olan tənliklərə tərs triqonometrik funksiya-

lar daxil olan tənliklər deyilir. 

Bu tərifdən aydındır ki, 

x
2 

+ sin x + arcsin  = arccos

şəklində verilən tənliklərdə dəyişən tərs 

triqonometrik funksiyalara aid deyil. Burada 

tərs triqonometrik ifadələr yalnız konkret bir 

ədəd kimi iştirak edir. Ona görə də bu cür tən-

liklərə tərs triqonometrik funksiyalar daxil olan 

tənlik kimi baxa bilmərik. 

Əvvəlcə ən sadə tərs triqonometrik funksi-

yalar daxil olan tənliklərə baxaq. Bunlar:  

1) arcsin x = a 2) arccos x = a
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3) arctg x = a 4) arcctg x = a 

tənlikləridir. Bu tənliklərin həll olunması-

nın metodik şərhini verək. 

Tərs triqonometrik funksiyaların tərifin-

dən və xassələrindən istifadə edərək aşağıdakı-

ları yaza bilərik: 

I) a) arcsin x = a . Arksinus funksiyasının 

qiymətlər oblastı [  parçası olduğu üçün, 

yalnız   olduqda tənliyin x = sin a 

həlli var.   olduqda isə tənliyin həl-

li yoxdur. 

b) Tərs triqonometrik funksiyaların xassə-

lərinə görə bu funksiyalar öz təyin oblastlarında 

monotondur. Ona görə də aşağıdakıları yaza bi-

lərik. 

arcsin f(x) = arcsin g(x) tənliyini aşağıdakı 

qarışıq sistemlə əvəz edib həll etmək olar. 

 

Bu münasibəti irəlidə digər tərs funksiya-

lar üçün də qeyd edəcəyik. 

c) Əgər tənlik f (arcsin x) = 0 şəklində ve-

rilərsə, onda bu tənliyi t = arcsin x əvəzləməsi-

nin köməyilə 

 sistem şəklinə sala bilərik. 

Misal: 2(arcsin x)
2
  9arcsin x +2 = 0 tən-

liyini həll edin. 

Həlli: burada t = arcsin x əvəzləməsi 

aparsaq, onda 

2t
2
  9t + 2 = 0 

kvadrat tənliyini almış olarıq. Bu tənliklə 

isə şagirdlər aşağı siniflərdən tanışdırlar. Ona 

görə də tənlik asanlıqla həll olunduqdan sonra t1 

=  , t2 = 4 kökləri tapılır. Burada isə yenidən t = 

arcsin x əvəzləməsinə qayıdaq. 

arcsin x =  1)   2) x = sin  

və 

arcsin x = 4 1) 4   olduğu üçün 

bu tənliyin həlli yoxdur. 

Cavab: . 

II) a) arccos x = a . Arkkosinus funksiyası 

 parçasında yerləşdiyi üçün a  

olduqda tənliyin x = cos a olan həlli vardır. 

a  olduqda isə tənliyin həlli yoxdur. 

b) arccos f(x)= arccos g(x) . 

Tənlikdə yenə də eyni bir funksiyanın 

müxtəlif arqumentləri verildiyi üçün bu cür tən-

likləri şagirdlərin özlərinin araşdırması daha 

məqsədəuyğundur. 

III) a) arctg x = a. Arktangens funksiyası 

 aralığında təyin olunduğu üçün a  

 olduqda tənliyin x = tg a olan həlli 

vardır. a   olduqda isə verilmiş tənli-

yin həlli yoxdur. 

b) arctg f(x) = arctg g(x) tənliyini f(x) = 

g(x) şəklində tənliyə gətirməklə daha sadə şəklə 

salmaq olar. Burada əvvəli iki funksiyadan 

fərqli olaraq f(x) və g(x) funksiyalarının hər 

hansı aralıqda təyin olunması şərti qoyulmur. 

Çünki arktangens funksiyası  aralı-

ğında təyin olunmuşdur. 

Misal: arctg (2x  1) = arctg (x + 5) tənli-

yini həll edin. 

Həlli: Burada f(x) = 2x  1 və g(x) = x + 5 

-dir. Onda 

2x  1 = x + 5 yaza bilərik. Deməli x = 6 

tənliyin yeganə həllidir. 

Həllin yoxlanması: arctg (12  1) = arctg 

(6 + 5) 

arctg 11 = arctg 11 

Cavab:  . 

c) f(arctg x) = 0 şəklində verilən tənlikləri 

də oxşar qayda ilə t = arctg x əvəzləməsi apar-

maqla f(t) = 0 şəklində daha sadə tənliyə gətirib 

həll etmək olar.  

IV) arcctg x = a şəklində ən sadə tərs tri-

qonometrik tənlikləri də arctg x = a tənliklərinin 

araşdırıldığı qayda ilə metodik şərh edə bilərik. 

Yuxarıda tərs triqonometrik funksiyalar 

daxil olan tənlikləri ayrı- ayrılıqda şərh etdik. 

Bütün bu biliklərə əsaslanaraq bir neçə tərs tri-

qonometrik funksiya daxil olan bəzi tənliklərə 

baxaq. 

arcsin f(x) = arccos g(x) şəklində olan tən-

likləri həll etməkçün tənliyin hər iki tərəfinin 

uyğun triqonometrik funksiyasının qiymətini 

hesablamaq lazımdır. 

arcsin f(x) = arccos g(x) 
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sin(arcsin f(x)) = sin(arccos g(x)) 

f(x) =

bərabərliyini alarıq. Yəni f
2
(x) +g

2
(x) =1

münasibətini alarıq. Şagirdlər bu bərabərliyin 

doğruluğunu bildikdən sonra arcsin f(x) = 

arccos g(x) şəklində verilən tənliklərdə birbaşa 

olaraq f
2
(x) +g

2
(x) = 1 münasibətindən istifadə

edərək daha sadə tənliyə gələ bilərlər. 

Aşağıdakı tənliyə baxaq. 

Misal: arcsin  = arcsin  tənliyini 

həll edin. 

Həlli: sin(arcsin ) = sin(arcsin ) 

Burada əvvəlki mövzulardan məlum olan 

triqonometrik funksiyaların tərs triqonometrik 

funksiyalarının tapılması qaydasından istifadə 

etsək, onda 

 = 

tənliyi alınacaq. Bu tənliyi isə həll 

etdikdən sonra x = 1 və x =  kökləri tapılır. 

x = 1 olduqda  ifadəsinin mənası 

olmur. Deməli x = 1 kənar kökdür. x =  kökü 

isə f(x) =  və g(x) =  funksiyalarının hər 

birini mənalı edir. Deməli x =  verilən tənliyin 

köküdür. 

Cavab: . 

arctg f(x) = arcctg g(x) şəklində olan tən-

likləri də həll etməkçün tənliyin hər iki tərəfinin 

uyğun triqonometrik funksiyasının qiymətini 

tapmaq məqsədəuyğundur. 
Problemin aktuallığı. Toxunduğumuz möv-

zunun tərs triqonometrik funksiyaların öyrənilməsin-

də rolu böyükdür. Bu zaman şagirdlərdə özünüinki-

şaf, düşünmə və ən əsası da əlaqələndirmə bacarıqla-

rı inkişaf edir. 

Problemin praktik əhəmiyyəti. Məqalədən 

müəllimlər, magistrantlar, tələbələr və şagirdlər isti-

fadə edə bilərlər. 
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